

Aibis atvaizdavimas

Tegul X ir Y - aibis. ~~Sąrašymas, bet~~ ~~Taisyklė~~
 f , kiekvienam X elementui priskiriantis aibis Y
elementą $f(x)$ vadiname funkcija arba atvaizdavimu iš
 X į Y . Tai žymime

$$f: X \rightarrow Y \quad \text{arba} \quad X \xrightarrow{f} Y$$

Atvaizdavimo f vaizdu vadinamas Y poaibis,
sudarytas iš elementų pažaido $f(x)$. Jis žymime
 $\text{Im } f$. Tai gi

$$\text{Im } f = \{ f(x) \mid x \in X \} = f(X) \subset Y$$

(Im - nuo image (angl.))

Aibė

$$f^{-1}(y) = \{ x \in X : f(x) = y \}$$

Ypa vadinama elementu $y \in Y$ pirmvaizdžiu. Galime
tai apibūdinti: jei $Y_0 \subset Y$, tai

$$f^{-1}(Y_0) = \{ x \in X : f(x) \in Y_0 \} = \bigcup_{y \in Y_0} f^{-1}(y)$$

Jeigu $y \in Y \setminus \text{Im } f$, tai $f^{-1}(y) = \emptyset$.

Atvaizdavimas $f: X \rightarrow Y$ vadinamas surijektivityviu arba
atvaizdavimu ant, kada $\text{Im } f = Y$, jis vadinamas injektivityviu,
kada ir $x \neq x' \Rightarrow f(x) \neq f(x')$. Atvaizdavimas $f: X \rightarrow Y$ vadi-
namas bijektivityviu arba abipus vienašikiu, jeigu jis tuo
pat metu injektivityvus ir surijektivityvus.

Dviejų atvaizdavimų lygybi $f=g$ reiški, kad
 jų atitinkamos sritys sutampa

$$X \xrightarrow{f} Y \quad X \xrightarrow{g} Y,$$

$$\text{bet } \forall x \in X \quad f(x) = g(x).$$

$$\text{Dėm žymėjimui } x \mapsto f(x)$$

Pvz. taisyklėi $x \mapsto x^2$ žymėjimui tai skirtingas atvaizdavimas

$$f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \quad (\text{nei surijektyvus nei injektyvus})$$

$$g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}_+ \cup \{0\} \quad (\text{surijektyvus, bet ne injektyvus})$$

$$h: \mathbb{R}_+ \rightarrow \mathbb{R}_+ \quad (\text{bijektyvus})$$

Vidiniui (tapatinęjam) atvaizdavimui $e_x: X \rightarrow X$
 vadinamam atvaizdavimui, perduodanti kiekvieną elementą į
 save

$$e_x: X \rightarrow X \quad e_x(x) = x$$

Jei $X \subset Y$, tai atvaizdavimas

$$I: X \rightarrow Y \quad I(x) = x$$

vadiname iditiniu (aibis X ir Y).

Atvaizdavime $f: X \rightarrow Y$ vadinamam atvaizdavimui
 $g: X' \rightarrow Y'$ siauriniu (arba apribojimu) jeigu

$$X \subset X', \quad Y \subset Y' \quad \text{ir } \forall x \in X \quad \text{turiame } f(x) = g(x).$$

Tokiu atveju atvaizdavimas g yra vadinamas
 atvaizdavimo f plėtimiu. Pvz., jei turime iditį

$X \subset Y$ $I: X \rightarrow Y$, tai ji yra tapatinęjam
 atvaizdavimo $e_Y: Y \rightarrow Y$ siaurinys.

- 3 -

Daugelis lintamųjų funkcijų galime apibrėžti
kaip $f: X^n \rightarrow Y$

$$f(x_1, x_2, \dots, x_n) \in Y$$

Dviejų atvaizdavimų kompozicija (superpozicija)

$$g: U \rightarrow V, \quad f: V \rightarrow W$$

vediniame atvaizdavime

$$f \circ g: U \rightarrow W,$$

apibrėžta formule

$$(f \circ g)(u) = f(g(u)) \quad \forall u \in U$$

Tai galima iliustruoti toliau diagrama:

$$\begin{array}{ccc} U & \xrightarrow{f \circ g} & W \\ & \searrow g & \nearrow f \\ & V & \end{array}$$

Sakoma, kad ši diagrama komutuoja (yra komutatyvi).

Vidutį $f \circ g$ rašysime fg

$$f \circ e_x = f, \quad e_y \circ f = f \quad \forall f: X \rightarrow Y$$

1 Teorema. Atvaizdavimų kompozicija yra asociatyvi, t.y.
jei turime tris atvaizdavimus

$$h: U \rightarrow V, \quad g: V \rightarrow W, \quad f: W \rightarrow T,$$

$$\text{tai } f(g \circ h) = (f \circ g) \circ h$$

Frodynes.



$$\alpha = gh, \quad \beta = fg$$

Reidiem patalinti lygybe bet kuriame taške $u \in U$
 $(f(gh))u = f(g(hu)) = f(g(hu)) = fg(hu) = (fg)h(u)$ \square

Taciau net ir atveju $X \rightarrow X$ atvairdavimų kompozicija nėra komutatyvi

$$fg \neq gf$$

Kai kurios funkcijos turi atvirkštines

Jei $fg = e_y$ $gf = e_x$, tai sakome, kad f ir g yra vienas kitam apabipusiai atvirkštiniams atvairdavimais. Toliau atvepi žymime $g = f^{-1}$

$$f(u) = v \iff f^{-1}(v) = u$$

~~Abipusiai atvirkštiniams atv.~~ f^{-1} , jei ji egzistuoja, yra vieninteli. Jei tašium, kad $f^{-1} g': Y \rightarrow X$

$$fg' = e_y, \quad g'f = e_x, \text{ tašiume}$$

$$g' = e_x g' = (gf)g' = g(fg') = g \cdot e_y = g$$

Taigi, abipus atvirkštiniams atv. yra vieninteli, todėl ji galime žyminti f^{-1}

Theorem. Atvairdavinys $f: X \rightarrow Y$ turi atvirkštini
tada ir tik tada, kada ji yra bijektyvus.

Lema. Jei $f: X \rightarrow Y$, $g: Y \rightarrow X$
bet kuri atvairdaviniai, kuriems $gf = e_x$, tai
 f -injektyvus, o g -surjektyvus.

Jr. Jei $x, x' \in X$ ir $f(x) = f(x')$, tai
 $x = e_x(x) = (gf)x = g(f(x)) = (gf)x' = e_x(x') = x'$,
taigi f -injektyvus. Jei x - bet kuri X elementas,
tai $x = e_x(x) = (gf)x = g(f(x))$, taigi, x yra
 g vaizdas, reišia g -surjektyvus.

Leiskime, kad f turi atvirkštini $g = f^{-1}$.

Tada, kadangi $fg = e_y$, $gf = e_x$,

tai iš lemos turime, kad f -surjektyvus ir injektyvus,
t.y., bijektyvus.

Atvirkščiai, jei f -bijektyvus, tai $\forall y \in Y$
rasiu vienintelį $x \in X$, kuriam $f(x) = y$. Prislopys
 $g(y) = x$, turisime atvairdavinys toki, kad

$$fg = e_y, gf = e_x$$

Taigi, $f^{-1} = g$.

- 6 -

Teorema 2. ^{to, kad} Atvaizdāšanas $f: X \rightarrow Y$ bijektivitāte, inplauktis, kad f^{-1} tāpat pat bijektivitāte, be to

$$(f^{-1})^{-1} = f$$

Tegul $f: X \rightarrow Y$, $h: Y \rightarrow Z$ - bijektivitāte atvaizdāšanai. Tad bijektivitāte ir kompozīcija $h \circ f$, be to

$$(h \circ f)^{-1} = f^{-1} \circ h^{-1}$$

Teorema 3. Ja X ir kaiti vai aibi, ~~tas~~ ir atvaizdāšanas $f: X \rightarrow X$ injektivitāte, tai f ir bijektivitāte.